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--- 2000安徽省中考化学试题 ---
	　　一、选择题（请把符合题意的选项的标号填在每小题后的括号内，每小题只有1个选项符合题意。本题共18分，其中1_2小题每题1分，3_10小题每题2分）
　　1．氢气的下列用途中，主要利用它的物理性质的是（ ）

　　（A）用于充灌探空气球 　　　（B）用作高能燃料

　　（C）用于焊接金属 　　　　　（D）用于制取盐酸

　　2．一种元素与另一种元素的本质区别在于元素原子中的（ ）

　　（A）中子数不同 　　　　　　（B）质子数不同

　　（C）核外电子层数不同 　　　（D）最外层电子数不同

　　3．病人输液时常用的葡萄糖的化学式为
 INCLUDEPICTURE "C:\\My Documents\\weatfreatgaertger.files\\image56104.gif" \* MERGEFORMATINET 


，下列关于葡萄糖的叙述中，的是（ ）

　　（A）葡萄糖的式量是180

　　（B）葡萄糖的分子中碳、氢、氧原子的个数比是1：2：1

　　（C）葡萄糖中C、H、O元素的质量比是6：1：8

　　（D）葡萄糖分子中含6个水分子

　　4．为了防治碘缺乏病，我国政府推广使用食用碘盐。食用碘盐是在食盐中加入一定量的碘酸钾制得的。已知碘酸钾中碘的化合价是+5，则碘酸钾的化学式是（ ）

　　（A）KI 　　（B）[image: image2.png]KIO,



　　 （C）[image: image3.png]KIO4



 　　（D）[image: image4.png]KIO,




　　5．做馒头的面团发酵过度会变酸，要除去酸味，可在面团中加入（ ）

　　（A）NaOH 　　（B）CaO 　　（C）[image: image5.png]Na,CO4



　　 （D）NaCl

　　6．近年来，我国很多地方政府都通过了有关的地方性法规，规定不得销售和使用含磷洗衣粉。这是因为这类洗衣粉中的磷会污染（ ）

　　（A）大气 　　（B）河流、湖泊 　　（C）食品 　　（D）耕地

　　7．下列关于盐酸的叙述中，正确的是（ ）

　　（A）盐酸是氯化氢气体的水溶液

　　（B）酚酞试液遇盐酸变成红色

　　（C）能与硝酸银生成白色沉淀的溶液一定是盐酸

　　（D）用加热蒸发溶剂的方法就可使稀盐酸变成浓盐酸

　　8．下列反应中，既属于化合反应，又属于氧化反应的是（ ）

　　（A）[image: image6.png]



　　（B）[image: image7.png]



　　（C）[image: image8.png]Zn+H,50, ZnS04+H, T




　　（D）[image: image9.png]



　　9．在化合、分解、置换、复分解四种基本反应中，可能生成氧化物的反应有（ ）

　　（A）1种 　　（B）2种 　　（C）3种 　　（D）4种

　　10．适量的（1）CaO、（2）[image: image10.png]CaCo 5



、（3）[image: image11.png]Ca(OH),



三种固体物质分别与100克10%的稀盐酸恰好完全反应，得到无色澄清溶液，则所得溶液中[image: image12.png]CaCl,



的质量分数大小关系的比较，正确的是（溶解在水中的[image: image13.png]


忽略不计）（ ）

　　（A）（1）=（2）>（3）

　　（B）（1）>（2）>（3）

　　（C）（1）>（2）=（3）

　　（D）（3）>（2）>（1）

　　二、填空、简答题（本题共35分）
　　11．（5分）今年入夏以来，我省久旱少雨。五月二十五日凌晨，全省7个城市120多个人工增雨点向空中发射炮弹，成功地进行了人工增雨，使合肥及周边地区的降雨量增加了30%_40%。人工增雨炮弹中装有碘化银（AgI）、氯化钠、尿素[[image: image14.png]CO(NH 5),



]和干冰等物质。在这些物质中，属于盐的是________、__________；属于酸性氧化物的是______________；可用作化肥的是___________；能用于灭火的是_____________。

　　12．（5分）在图下的横线上填写仪器名称：

　　[image: image15.png]LEJMDE




　　13．（6分）在牙膏中常加入一种细微的粉末轻质碳酸钙，以增大摩擦力，提高洁齿效果。石灰石经过煅烧、溶解、通入二氧化碳、过滤、干燥，就可得到轻质碳酸钙。写出制取轻质碳酸钙过程中各反应的化学方程式：

　　（1）_________________________；

　　（2）_________________________；

　　（3）_________________________；

　　14．（4分）火柴头上主要含有氯酸钾、二氧化锰、硫磺和玻璃粉；火柴盒两边的摩擦层是由红磷和玻璃粉调和而成的。火柴着火的主要过程是：（1）火柴头在火柴盒上划动时产生的热量使磷燃烧；（2）磷燃烧放出的热量使氯酸钾分解；（3）氯酸钾分解产生的氧气与硫反应，放出的热量使火柴杆着火。请写出以上（1）（2）两步反应的化学方程式：

　　（1）________________；

　　（2）________________。

　　15．（3分）汽油、煤油、柴油等燃料油都是有机物，它们都是从石油中提炼出来的。一些骗子声称，他们发明了一种试剂，只要在水中加入少量这种试剂，就可以使普通的水变成燃料油，从而解决世界性的能源问题。请依据化学反应的实质，驳斥这种谎言的荒谬之处。

　　______________________________________________________________。

　　16．（2分）某同学在实验室里过滤一种含固体物质的浑浊液，发现滤液仍很浑浊，其原因可能是：

　　（1）_________________；

　　（2）_________________。

　　17．（3分）稀盐酸可以使紫色石蕊试液变红。我们已经知道，在稀盐酸中存在[image: image16.png]


分子、[image: image17.png]


离子和[image: image18.png]


离子。请你设计一个简单实验研究下面的问题：可能是稀盐酸中的哪一种微粒使紫色石蕊试液变红？（写出简要的实验步骤，观察到的现象以及由此得出的结论）

　　_____________________________________________________

　　18．（7分）有一包固体混合物，其中可能含有碳酸钙、氯化钠、木炭粉、氧化铜、氧化铁中的一种或几种物质。现进行如下实验：（1）取少量试样，隔绝空气加热至高温，产生一种能使澄清石灰水变浑浊的气体；（2）在冷却后的固体残留物上滴加足量稀盐酸，固体残留物部分溶解，生成一种在空气中燃烧时产生淡蓝色火焰的气体，未溶的固体呈红色。

　　（1）混合物中肯定含有________________________________。

　　（2）为了进一步证明其他物质是否存在，需要进行的实验是（填写实验方法，可能产生的实验现象及由此得出的结论）：

　　①_________________________________________________________________。

　　②_________________________________________________________________。

　　三、计算题（本题7分）
　　19．[image: image19.png]Na,CO4



和[image: image20.png]Na,504



的混合物12.4克与100克稀硫酸恰好完全反应，产生2.20克气体。求：

　　（1）原混合物中[image: image21.png]Na,504



的质量分数；

　　（2）反应后溶液中[image: image22.png]Na,504



的质量分数。（所有计算结果保留3位有效数字）

　　　

　　试题答案
　　一、选择题
　　1．A 2．B 3．D 4．C 5．C 6．B 7．A 8．D 9．D 10．A

　　二、填空、简答题
　　1．碘化银、氯化钠，干冰，尿素，干冰

　　2．铁架台 水槽 胶头滴管（滴管）烧杯 量筒

　　13．（1）[image: image23.png]28
caco; B2 ooy co, 1




　　　　（2）[image: image24.png]Ca0 + H,0 = Ca(OH),




　　　　（3）[image: image25.png]Ca(OH), +CO, CaC0; L +H,0




　　14．（1）[image: image26.png]=t
4p+50, 2% 0,





　　　　（2）[image: image27.png]MnO 5
IKCI0 3 ——" 2KC1 + 303 T




　　15．原子是化学反应中的最小微粒。燃料油属于含碳元素的有机物。通过化学反应，不可能使水中的氢元素或氧元素变成碳元素。所以“水油”完全是一种谎言。

　　16．（1）滤纸破损；

　　　　（2）倾倒液体时，液面高于滤纸边缘。

　　17．方法一：分别取少量稀盐酸、稀硝酸、稀硫酸等酸溶液于三支试管中，各滴加紫色石蕊试液，三支试管中的溶液均变红。三支试管的溶液中均有[image: image28.png]


，因此可能是[image: image29.png]


使石蕊变红。

　　方法二：用2支试管分别取少量蒸馏水和NaCl溶液，各滴加紫色石蕊试液，均不变色，说明[image: image30.png]


分子和[image: image31.png]


均不能使石蕊变红。因此，可能是盐酸溶液中的[image: image32.png]


使石蕊变红。

　　方法三：用试管取少量稀盐酸，滴加紫色石蕊试液，溶液变红。逐滴加入稀NaOH溶液，试管中的溶液由红变紫，最后变成蓝色。在反应后的溶液中，[image: image33.png]


分子和[image: image34.png]


仍然存在，而[image: image35.png]


全部生成了[image: image36.png]


分子，说明[image: image37.png]


和[image: image38.png]


都不能使石蕊变红，可能是稀盐酸中的[image: image39.png]


使石蕊变红。

　　（考生只要根据上述三种方法所体现的思想之一，设计出一个合理的实验，叙述符合逻辑，就可以得3分。考生如果提出其他合理方案，叙述符合逻辑，也给分。）

　　说明：本题旨在考查学生能否用科学方法来分析和解决实际问题。水溶液中的[image: image40.png]


可以使紫色石蕊试液变红是一个科学事实，但是学生并不了解这个结论是如何得出来的。考生回答本题时，需要先提出一个人假设，然后设计实验来证实这个假设。方法一使用的是“归纳法”，方法二和方法三使用的是“排除法”。这三种方法的实验现象都可这“可能是溶液中的[image: image41.png]


使紫色石蕊变红”这一假设提供支持，但要最后证实这个假设，还需作进一步的探究。

　　18．（1）氧化铁、氧化铜、木炭粉

　　　　（2）①取少理原固体混合物，滴加稀盐酸。若有气体产生，则原混合物中就含有碳酸钙，否则没有。

　　　　　　②取少量原固体混合物，加水溶解，取出上层清液（或过滤，取滤液），滴入硝酸银溶液，若产生白色沉淀，

　　则原固体混合物中就含有氯化钠，否则没有。

　　三、计算题
　　19．解：设原混合物中[image: image42.png]Na,CO4



的质量为x，生成[image: image43.png]Na,504



质量为y

　　（1）[image: image44.png]NapCO3 + HpS0, — Nag80, +CO, T+H0
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　　原混合物中硫酸钠的质量分数：

　　[image: image45.png]1247 - 5305,

x100%=57.3%
1247,




　　（2）[image: image46.png]42_ v
4 2%




　　y=7.10克

　　溶液中硫酸钠的质量分数：

　　[image: image47.png]1247 - 5,305+ 7.105,
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